

無量壽經講義

第一版——紅色封面：修十善五二〇——五二六頁。

發菩提心一四八——四九頁。一五一——六〇頁。
三三八——三三九頁。

第二版——藍色封面：修十善六〇五——六一二頁。

發菩提心一七七——七八頁。一八〇——九〇頁。
三九七——三九九頁。

曇鸞大師見龍樹菩薩為其說偈曰：

已落葉不可更附枝，未來粟不可倉中求，白駒過隙不可暫駐。已去者不可反，未來者未可追，在今何在，白駒難可迴。

罽賓——即今北印度。

安息——即今伊朗。

【無量壽經講議】

5

【無量壽經講議】

6

康居——即今新疆之西塔城一帶。

月支（月氏）——即今甘肅敦煌以西。

龜茲——即今新疆庫倫一帶。

大夏——即今阿富汗。

大宛——即今蘇聯阿茲柏克共和國，在中亞細亞。

在西北印度，以及上列各國，在佛滅度以後六百年至一千年間，都是普偏流行念阿彌陀佛法門，受持淨土三經一論。■

附表四

(一) 淨土宗祖師——在宋以前，無有此稱。最初由宋朝宗曉法師，於樂邦文類第三卷中推定六人為蓮宗歷代祖師，稱為蓮宗六祖，即慧遠、善導、法照、少康、省常、宗赜等。後來至明末，眾舉延壽、蓮池兩大師繼之，稱為蓮宗八祖。到清朝雍正年間，眾人舉省庵大師為九祖，但均未有專書記述。至清道光四年，蘇州悟開法師，始編撰蓮宗九祖傳略，流通於世。一來不忘列祖慈化之恩，再則助己出世正修之路，豈可無乎！不過淨宗祖師，非如他宗有師弟相承之法統，只是景仰前賢

之智慧功德，昭灼於眾人之耳目間，可為來學之楷模者也。蓮宗九祖傳略，可說是淨宗最早的祖師傳記，但其所載，又將宋朝之宗蹟禪師刪去，加入衡山般舟承遠大師。至同治四年，有了因法師循眾人之議，又增入紅螺資福徹悟禪師，由鄭澄德居士編寫成蓮宗十祖傳略，了因法師刊行流通。後來到民國廿餘年，印光大師創設蘇州靈巖山淨土道場，眾蓮友推舉增加萬益、行策兩大師，是為十二祖。印光大師往生後，眾蓮友復舉印公為十三祖。到了民國卅三年，陳海量居士編撰蓮宗正範，又增入曇鸞、道綽、傳燈三人，則可名為十六祖矣！本書僅敘述十三祖，將所增曇公等三人，列在往生比丘類中，此非輕視三位大師之德行，是為尊重千古相延，接傳正脈者，要經古德及眾眾之共同推舉，不是一二人之讚美，可作祖師也。

(二) 淨土宗三經譯出年代——佛教傳入中國，最初是在後漢明帝永平十年，即西元六七年，由摩騰、竺法蘭攜經像來華。到了後漢桓帝建和初年，即西元一四七年，由安世高譯出無量壽經，現已失傳。至後漢靈帝時，即西元一七九年，由月支國沙門支婁迦讖譯出無量清淨平等覺經，此

【無量壽經講義】

7

【無量壽經講義】

8

為無量壽經的異譯，他又譯出般舟三昧經，約在西元一七〇年。初祖在廬山首創蓮社念佛，便是依這二種譯本及魏譯與詳，而修觀念禪陀，成就念佛三昧，得往生者也。到了曹魏時，由康僧鎧法師譯出二卷無量壽經，此為一般流通者，時在西元二五二年。西元二五三年，又有月支國支謙居士，來華在東吳譯出無量壽經，又名佛說阿彌陀三耶三佛蘇樓佛檀過度人道經。後來在唐朝時，即西元六六八年間，菩提流志譯出寶積經，其中無量壽如來會，即無量壽經異譯。至宋朝，約西元九八〇年，印度沙門法賢來華又譯出佛說大乘無量壽莊嚴經。觀無量壽佛經，是在西元四二三年，即劉宋平嘉年間，由普良耶舍法師譯出。小本阿彌陀經，是在西元四〇二年，即姚秦時，由鳩摩羅什大師譯出。

附表六

蓮宗寶鑑所載廬山十八賢姓名為下：

- 一、慧遠大師
- 二、慧永大師

三・慧持大師(初祖胞弟)

四・道生大師(生公說法頑石點頭)

五・佛陀耶舍大師(此云覺明。罽賓國人)

六・佛陀跋陀羅大師(此云覺賢。甘露飯王後代)

七・僧叡法師

八・曇順法師

九・道敬法師

十・曇恆法師

十一・道曷法師

十二・曇詵法師(以上出家眾)

十三・劉遺民

十四・雷次宗

十五・宗炳

十六・張野

十七・張詮

【無量壽經講議】

9

十八・周續之

據宋朝，陳舜俞所撰廬山記卷第三、十八賢傳所載，摘述如下：

周續之。字道祖。山西省雁門人。後遷居江西南昌。與劉遺民、陶淵明，號潯陽三隱。入廬山參加蓮社。但仍與帝王宰官來往，人問其何故？他笑曰：情想皆忘，市朝亦巖穴耳。終於鍾山。六十七歲。

宗炳。字少文。河南省南陽人。辭官不就，入廬山。善琴書圖畫。他

哥哥逼其到湖北江陵立宅而居。元嘉二十四年終。六十九歲。

張野。字萊民。亦南陽人。後遷居江西九江。家財悉讓與弟，衣食自薄。師事遠公，稱門人。義熙十四年終。六十九歲。

張詮。字季碩。與張野同旗人也。辭官不就，入廬山參加蓮社。宋景平元年終，六十五歲。

道生法師。姓魏，依竺法汰出家，十五歲便登講。義熙七年入廬山，住七年。後至長安，入羅什大師門下受業。後回京都住青霞寺，說闡提成佛，被眾擯出，到蘇州虎丘山居住。學徒數百人。不

久辭眾回廬山。元嘉十一年十月，於法座上捨報往生。端坐正容，宛若入定，道俗驚歎。

慧持法師。初祖之弟也。東林之上首，後都兄結蜀曰：今以割愛求道，

正以西方為期年。到成都住龍淵寺。義熙八年往生，七十二歲。

佛陀耶舍。十三歲出家，二十七方受具，手不釋卷。入龜茲弘化甚盛。

時羅什已到中國，函邀之。乃取水一碗，以藥投入，咒教十言，後與弟子同洗足，便夜行，及旦已行數百里，無人能追及，乃達長安，與什公同譯經論，譯出四分律。義八年入廬山，後還本國，不知所終。

佛陀跋陀羅。姚秦時智嚴法師到印度，邀他來中國，經海路到山東，轉至長安，先參預什公譯經。後入廬山，譯出觀佛三昧海經等十五部，元嘉六年，在廬山念佛往生。七十一歲。曾神遊兜率，見彌勒菩薩。證不還果人。

曇恆法師。山東人。童年出家，年十三講經。入廬山修淨業，義熙十四年往生，七十一歲。

【無量壽經講議】

11

道曷法師。河南人。幼年出家，是遠公剃度弟子。義熙十四年繼主東林。元嘉十二年往生，七十一歲。

曇詵法師。與道曷為師兄弟，元嘉十七年往生，七十九歲。是十八賢最後往生者。

附表七

天台山國清寺：

在公元五七五年，智者大師至天台山修禪觀。一日有一僧人對他說：「此山中有原皇太子寺基，禪師可在此造寺。」智者大師曰：「草舍尚難，何時能造寺。」僧人曰：「今非其時，三國成一，大勢力人能起此寺，寺若成，國即清，當名為國清寺。」後來智者大師將入滅時，方標指山下處所，又畫寺圖，囑弟子曰：「此非小緣，非王家莫辦。」至公元五九七年，智者大師往生，六〇五年，隋煬帝楊廣，為天台建國清寺。由章安大師經辦。唐朝會昌間，公元八四三年，寺毀於倭寇之火。八五一年重建。一〇〇五年（宋朝真宗）改稱景德國清寺。宋高宗（一一二八年）重修。公元一三四一至一三六八年，元順帝擴建。明太祖時，為風災毀壞一部份，一三九八年重修。明

12

朝世宗嘉靖間，寺全毀。明神宗（公元一六〇二年）再建，至清代，屢有興建。公元八〇四年（唐朝），日本最澄和尚，來此從道遂禪師學法，回日本後，創日蓮宗（先又有日僧傳教大師，從天台智滿學法，請鑑真禪師把天台宗傳到日本。為日本天台宗始祖。），尊國清寺為其祖庭。此寺曾有日本朝鮮僧人，前後來參學。所以天台宗能宏傳於日韓，以至今日，延綿不斷。現有之國清寺，是清雍正十二年（公元一七三四年）重建，有四殿、五樓、二亭。大殿供七公尺高銅佛，重十三噸，是明代所鑄。大殿二旁十八羅漢，是元代以楠木雕成。庭院有古梅，是隋朝章安大師手植。另有隋朝古塔。七佛塔，天台八景等名勝。有聯云：

三度入天台，挹寒山袖，拍拾得肩，是佛是仙，追往事都成幻夢；
半生充隱吏，餐赤城霞，飲皖江水，一宮一邑，待何年克遂皈依。

在唐朝時，國清寺曾有豐干、寒山、拾得三聖僧，故曰是佛。相傳在東漢時，有劉晨、阮肇。入天台山採藥迷路，糧盡以桃為食，遇仙女，居半年，回家無人識，其孫已七世矣！後回天台，不知所終，謂已成仙去，故曰是仙。

◎當陽玉泉寺、天台國清寺、南京棲霞寺，蘇州靈巖寺，合稱天下四大叢

【無量壽經講議】

13

林。（在隋唐時代）

【無量壽經講議】

14

附表八

草堂寺——在今陝西省，戶縣東南圭峰山下。公元四〇一年創建，鳩摩羅什大師住此譯經，華嚴宗五祖宗密大師卓錫於此，公元八〇六年至八五五年二次重修。唐武宗、宣宗均拜宗密為國師，封為定慧禪師。至宋太祖（公元九六六年）再新之。清雍正帝，改寺為聖恩寺。咸豐間毀於兵災，光緒七年（公元一八八一年）又遭水災。中共於一九五三至一九七八年間重修，寺中有羅什大師舍利塔，最為珍貴。

李章遊草堂寺詩：

羅什留真嗣，重扉掩碧松；鄰僧來紫閣，遠徑接圭峰。
雨氣晴光潤，庭陰午後濃；依稀祖師意，瘦倚一枝。

唐太宗讚羅什大師詩：

秦朝朗現聖人星，遠表吾師德至靈；十萬流沙來振錫，三千弟子盡繙經。

文成金玉知無朽，口吐蘭芳尚有馨；堪歎逍遙園裡事，空餘明月草

興福寺（又名破山寺）——建於江蘇省常熟縣虞山。公元四八〇年，倪德光任彬州刺史時，捨舍建寺，初名大慈寺。梁武帝（公元五三七年）擴建，改稱興福寺。唐貞觀中，山中老嫗生一白龍，與黑龍鬥，衝山而去，山裂成澗，遂名破山。唐武宗毀佛，此寺被毀。宣宗重修，懿宗擴建，賜名興福寺（公元八六八年）。公元八九四年宋太宗朝，悟恩法師，擴建宗教院，修天台教觀。有救虎閣、白蓮池、空心潭、空心亭、君子泉、廉飲堂等古蹟。公元八六八年，懿宗賜大鐘一口，重一千三百六十斤，現仍存。

一持松法師作聯云：

破宇宙人生大迷，捨我佛誰敢置喙；證實相色空真理，在諸仁自覺歸心。

二佚名聯云：

山河天眼裏；世界法身中。

【無量壽經講議】

15

16

杭州下天竺寺（亦名法鏡寺）：

此寺在靈隱寺，飛來峰之南，在公元三三四四年（東晉），由惠理法師所建，初名翻經院，由真觀、道安法師擴建，名南天竺寺。唐末寺毀，至五代吳越王錢穆重修，名五百羅漢院。公元一〇〇九年，宋真宗改稱靈山寺。元末被毀。明太祖、清康熙、乾隆皆重修，改名法鏡寺。咸豐間遭兵火，同治十年貫通禪師再建。寺旁繙經台，三生石等古蹟。有聯云：

開闢靈山，創來千百餘年，惟此道場第一；

慈悲佛國，添得上中兩院，居然天竺成三。

上天竺寺。又名法喜寺。公元九四〇年（後晉），道翊大師，結廬於此。

公元九四八年，從勳大師自洛陽持佛舍利來此，晝放白光，忠懿王錢俶建寺，名天竺觀音看經院。

中天竺寺。又名法淨寺。公元五九七年（隋朝），寶掌和尚（中印度人）來此創建。明太祖賜名中天竺寺。

附表十一

杭州淨慈寺：

寺在西湖邊南屏山慧日峰下，面對雷峰塔。公元九五四年，吳越忠懿王所建，名慧日永明院，初迎道潛禪師主持，繼請延壽大師主持，九六年宋太祖改名壽寧院。公元一〇七〇年，宋神宗請宗本禪師繼任主持。宋室南渡，寺毀。宋高宗重建，由道容禪師主持，改名淨慈報恩光孝寺。後二度被毀，公元一二二〇年重建，規模之大，與靈隱寺相同。蘇東坡有詩云：「淨掃清風五百間」，可見殿舍之多。至清康熙帝親書淨慈寺額，并賜金擴修。咸豐間毀於兵火，成廢墟。後有慧曙禪師發願重修，經十五年建成，光緒及民國經四次重修，現在的大殿是一九六〇年所建。寺中有運木井，傳說為濟公神通運木之井。另有萬工池、濟公殿，延壽大師塔院等古蹟。有聯云：（康熙作）

大堤垂柳，青到寺門，安排一角靈山，供養莊嚴法相，四序常春，
盡好湖壩留淨土。

前塢斜陽，紅分蓮座，照徹八功德水，轉旋寂默金輪，六時俱念，

【無量壽經講議】

17

【無量壽經講議】

又從雲外吼清鐘。

18

附表十二

杭州聖因寺：（思淨法師建）

此寺，在杭州西湖孤山。宋徽宗大觀初公元一一〇七年，思淨法師在此結庵修行。每日與其徒行全禪師，持鉢募化，誓飯僧百萬人。一一〇九年寺建成，名接待庵。一一三九年，金兵入侵，寺毀於兵，一一四〇年其徒行超禪師重建。一三五二年元朝董搏霄率兵焚寺。明太祖洪武十三年，彌庵禪師發願重修，一四二七年修復。明崇禎九年再新。至清康熙二十六年公元一六八七年，主持別庵禪師重修，康熙帝賜寺額曰聖因寺。

康熙帝撰聯云：

暮靄望中收，四面湖山依幾席；
薰風行處遍，六橋花柳間桑麻。

乾隆帝撰聯云：

曰遊曰豫所無逸；樂水樂山亦靜機。
觀音殿聯：

一滴楊枝，南海攜來甘露雨；

九重蓮座，西方接引大慈航。

聞性圓通，得自在力，大哉無刹不現身說法；

觀心清淨，念諸有情，廣矣隨方即救苦尋聲。

附表十三（一至二十四）

一・天目山

此山位於浙江省臨安縣西北五十里，與於潛縣接界。山有兩目，在臨安者為東天目，在於潛者西天目。所稱目者，山頂各有一池，左右相對。西天目山之最高峰曰龍王井。東天目之最高峰曰大仙峰，兩山相等，均約四千尺。梁昭明太子，曾讀書於西天目，參禪於東天目。元、明之間，高峰、中峰師徒重興東西天目之寺院。清朝洪楊之禍，十毀八九，至同治以後，漸為恢復，以西天目之禪源寺，東天目之昭明寺規模最大。遊天目山，由餘杭縣至臨安縣而登山。或由餘杭縣經五柳橋，直登西天目山亦可。

【無量壽經講議】

19

二・廬山、東林寺

東林寺，在廬山的東林山。東晉孝武帝太元九年，即公元三八四年。慧遠大師到廬山，登此山見無平地，又無建材，雖欲在此建寺，難以成辦。一夕，忽雷雨大作，山洪暴發，次日，忽現平地，樹木蒼翠。九江太守桓伊聞而神之，遂發心建此東林寺。慧遠大師於寺創白蓮社，宣揚淨土法門，是為淨宗祖庭。到唐朝，宣中大中年間（公元八四七至八五九年），有正言大師將寺擴建，殿塔多達三百餘間，改名為太平興龍寺。宋高宗紹興年間（公元一一三一至一一六二年）被毀部份。到明太祖洪武六年，即公元一三七年重修，神宗萬曆年間，由大挪寂融師徒擴建。清世祖順治十三年，即公元一六五六年再修。咸豐年間（公元一八六〇年），毀於兵禍，到民國十七年重修。寺前有虎溪橋，三笑亭、羅漢松等古蹟。公元一九六六年，中共文化大革命，又遭破壞，原寺內的文殊金像，五百羅漢閣毀。神運殿、十八高賢堂、遠公影堂等仍無恙。東林寺現在辦有江西省佛學院，純男眾。前幾年，創建阿彌陀佛接引像於山頭，不知已完成否？今錄十八高賢堂詩云：白藕池邊舊影堂，劇雷風骨盡龍章；共輕天子諸侯貴，唯愛吾師一法長。陶令醉多招不

20

得，謝公心亂入無方；何人到此思高躅，風點苔痕過短牆。

十八高賢姓名如下：慧遠、慧持、慧永、道生、曇順、僧叡、道昺、曇銑、曇恆、道敬、佛馱耶舍、佛陀跋陀羅、劉遺民、張野、張詮、周續之、宗炳、雷次宗。

三・常州、天寧寺

唐高宗時（公元六五〇至六五五年），南京牛頭山法融禪師，因常州是故鄉，乃築室幾十間，常來此說法。至唐昭宗（公元九〇二年），由維亢禪師擴建為廣福寺。到宋徽宗（公元一一一年）改稱天寧寺。宋高宗（公元一一三一年）重修，改為報恩廣孝寺。元始祖（公元一二七〇年）後名天寧寺。至康熙二十四年（公元一六八五年）經七年擴建。公元一八六〇年，毀於洪楊之禍。公元一八六五年，由真嵩、悟來禪師重建。有大小建築四百七十九間，大雄寶殿高三十三公尺。有聯云：「棟宇摩霄漢，金碧燦雲霞。」「法會之盛聞於遐邇，妙勝之嚴甲於東南。」

【無量壽經講議】

21

【無量壽經講議】

22

四・曹溪、南華寺

曹溪，在廣東省曲江縣東南五十里。因土人曹叔良捨宅為寺故名。禪宗六祖居此宏揚佛法，是為中國禪宗之祖庭。

南華寺。在公元五〇二年，印度智藥三藏，來中國住廣州光孝寺，雲遊至曹溪，見山景勝，語人曰：「可於此處建一寺，百六十年後，當有無上法寶，在此宏化，得道者眾。」韶州刺史奏准建寺，名曰「寶林」。至唐高宗時，公元六七六年，六祖自光孝寺至此，隨學者眾多，寺不能容，乃從陳亞仙化地增建，六祖以一坐具遍覆曹溪村四方，陳亞仙遂捨地，擴建寶林寺有十三院。中宗敕改名中興寺（公元七〇五年）後二年又賜法泉寺。至公元七一年，六祖坐化。至宋太祖（公元九六八年）賜名南華寺。歷代皆有重新增修。寺內存有六祖得法的袈裟，及六祖肉身。過去廣東省主席李漢魂撰六祖殿對聯曰：

「衣鉢真傳，明心見性；

菩提無樹，落葉歸根。」

又禪堂對聯——佚名作：

「選佛場開宗古佛；

傳燈會啓續心燈。」

又齊堂對聯——同前

「粥去飯來，莫把光陰遮面白；

鐘鳴板響，常將生死掛心頭。」

又西歸堂對聯：

「日輪西去，了知娑婆光陰有限；
淨土歸來，始信極樂壽命無窮。」

四・杭州・靈隱寺

此寺，又名雲林禪寺。杭州有靈隱、天竺兩山，總稱武林山，故古時，杭州稱為武林。靈隱寺前有飛來峰，峰南為天竺山，峰北為靈隱山。東晉時（公元三二六年）有印度僧人慧理至此嘆曰：「此乃印度靈鷲山之小嶺不知何以飛來，仙靈隱居，今仍如是嗎？」因在峰之北結廬而居，名曰：「靈隱」。峰曰：「飛來」。此即靈隱寺的開山祖。公元八四年，唐武宗滅法，寺廢。到公元九二九、九八八年，由吳越忠懿王錢俶二次重修。有九樓、十八閣，七十二殿、僧舍一千二百間，住眾有三千人。長耳和尚、濟公活佛，都是出現在該寺。宋、元兩代再加修葺，到公元一三五〇年左右，寺被毀。明太祖洪武年間重修，清

【無量壽經講議】

23

【無量壽經講議】

24

初又遭破壞，康熙帝再修，公元一七〇〇年，帝親至寺，賜名「雲林禪寺」。乾隆帝南巡至寺，親題「驚嶺龍宮」。咸豐間，太平天國之亂，又遭兵災。光緒間，有普徵大師，再為重建。宣統二年，有盛宣懷居士出巨資擴建正殿及樓舍，又具規模，復名「靈隱寺」。至中共文化革命時，又遭破壞，後來在公元一九五六至一九七〇年間，由中共政府重修。大殿旁有八角九層石塔兩幢，傳係錢俶所造，現仍存。康熙帝有對聯云：「禪心澄水月，法鼓聚龍魚。」乾隆帝有聯云：「峰從西竺來，雲根無住；泉自上方出，月印常圓。」上聯指飛來峰，此峰高約百丈，中空外奇，怪石森立，形如獅豹龍象，其中很多雕刻佛像，分布全山。下聯指冷泉，有冷泉亭，是白居易所題字。

四・上海市・龍華寺

此寺，位於上海市龍華區。先有塔，名龍華塔，係東吳孫權所建（公元二四七年），八面七層，高四十餘公尺。寺係吳越忠懿王錢俶所建（公元九二九年），宋太祖（公元九七七年）重修。宋英宗改名空相寺，至明代復名龍華寺。歷代時毀時修，大悲閣內，原藏有明版藏經，不知現在仍存否？

四・永修・真如禪寺

此寺位於江西省永修縣雲居山，故又名雲居寺。唐朝（公元八〇六年）有司馬頭陀者，至永修縣瑤田，見道容禪師曰：我自南嶽來尋此山，已有十

五年，今獲勝地，願與禪師共建佛寺，宣傳佛教。」次日，二人即登離瑤田不遠的雲居山，有白鹿前導。至一處地平如掌，湖澄如鏡，遂於此建寺，名曰：龍昌寺。此公元八一三年也。公元八八三年弘覺禪師重修，開堂說法。宋真宗（公元一〇〇八年）改名真如院。至明朝嘉靖間（公元一五六〇年）寺院大部毀壞，謹餘講經堂。至公元一五九九年有洪斷禪師，奉帝命重修，並賜藏經。清順治（公元一六五三年）由戒顯禪師，公元一六六五年由元鵬禪師二次擴建。公元一九五三年又由虛雲老和尚再修，後來在此入滅，建有虛雲紀念堂。現在情況不明，公元一〇六〇年間，佛印禪師曾住此寺數十年。

五・南京・報恩寺

此寺在南京聚寶門外，長千里。三國時，孫權赤烏十年（公元二四七年），印度僧人唐僧會在此結茅為舍，傳法講經。孫權召問曰：「佛有何靈驗？」會曰：「祈禱可得佛舍利。」權曰：「若能得舍利，當建塔寺供奉，不得則殺汝以正刑。」會請以七日為限。屆期未得，續延至三七日，果得舍利，五色光燦。權以鎰擊之不破，乃信服，遂建寺及阿育王塔，曰建初寺，此是江南最先有的一所。

【無量壽經講議】

25

【無量壽經講議】

26

寺。後為孫綽所毀。到了公元二八九年，有梵僧得舍利於長千里，重建寺院，名長千寺。晉太祖親臨禮拜。梁武帝（公元五〇二年）增建，大同四年（公元五三八年），帝親臨瞻拜建無遮法會。至南唐時，寺廢為兵營。至宋太宗（公元九八八年）時，有可政禪師，於終南山，得玄奘大師頂骨，奉至於此，重建塔寺。明朝成祖永樂六年，寺塔均燬於火。公元一四一二年重建，寺名大報恩寺，造九級五色琉璃塔。至清朝康熙三十六年（公元一六九七年）寺燬，乾隆間重建。道光二十四年（公元一八四四年）塔中寶物，為英人偷去。公元一八五六年，塔為洪楊所毀。寺中原有阿育王塔、唐三藏塔，均被毀無存。到了民國二十七年，日兵侵佔南京，在廢墟中掘地得玄奘大師頂骨，請回日本供奉。抗戰勝利，日人送回中國，時大陸已撤退，只好由政府派人迎回台灣，於日月潭建玄奘寺供奉，現存於該寺第三層。中共於民國五十四年，重建報恩寺及塔，八角九級，磚身木檐。

六・南京・天界寺

此寺原在南京城內，是元朝文宗帝（公元一三三三年）將城內行宮，改建為寺，名龍翔集慶寺。到明太祖（公元一三八八年）時寺燬。後來遷建於

城外鳳山，名天界善世寺，清代曾重修。此寺有佛牙閣，內供奉本師牙齒一顆。是公元一三八五年，有真淳禪師，得佛牙於天台山中，奏明朝廷，在此寺建閣供奉之。

七・嵩山・少林寺

此寺在河南省登封縣，嵩山之北邊五乳峰下。北魏時（公元四九五年）建此寺，有翻經堂，舍利塔。公元五二七年，達摩祖師東來曾至此面壁九年，說法傳教，成為中國禪宗始祖。北周滅法寺毀。公元五八〇年重建，隋煬帝時為盜賊所焚，僅存一塔，後來重建。至公元六一九年，李世民（秦王）征討王世充時，寺僧助陣，因此秦王奏請唐高祖重修殿宇。後來太宗、中宗、武則天均對寺恩賜有加。到宋徽宗（公元一一二五年）重修，並建初祖庵。明清二代均有重修，至民國十七年遭石友三部屬炮轟後又修復。中共文化革命時，又被毀，現仍在修復中。寺旁有塔林、碑林。達摩面壁洞，達摩亭，有聯對曰：

出世耶？抑入世耶？能救秦王於末帝之時，巨眼識英雄，香火綿綿

【無量壽經講義】

27

【無量壽經講義】

28

傳百代。

經師也！亦拳師也！豈獨少林有神功之妙，中華多壯士，聲威赫赫震遐方。

七・山西・五台山

此山，在山西省五台縣東北一百八十里，台懷鉅與豆村鎮之間，周迴四百餘里。五台山，古時稱為五峰山。夏天尚有雪，故又稱清涼山。

所謂五峰，古時謂：中台葉斗峰，南台翠岩峰、北台大黃光山、西台栲栳山、東台漫天石。今時謂：東台望海峰、南台錦繡峰、西台挂月峰、北台葉斗峰、中台翠岩峰。

五台山有十景：大社銅牛、玉花羅漢、菩薩銅鍋、碧山字塔、台麓字崖、古佛牌樓、羅睺現佛、顯通銅殿、山西土地、五郎鐵棍。一

五台山的高度：東台頂海拔二七九五公尺、西台頂海拔二七七三公尺、南台頂海拔二四八五公尺、北台頂海拔三〇五八公尺、中台頂海拔二八九四公尺。以北台最高，拜文殊燈，即在北台拜。

五台山有七大寺最著名：（一）中台山以法照大師（唐代）所建「竹林

寺」最著。現在寺殿殘破，僅有明代所建文殊塔，尚存在，塔四週刻有千尊佛像。（二）中台山又有法聰大師（北魏）所建「碧山寺」最著，此寺又名「廣濟茅蓬」。「普濟寺」殿宇壯麗。（三）南台以不空禪師所建「金閣寺」最著。銅瓦上塗金故名。內奉觀音銅像，高十七公尺。（四）維屏山之「秘密寺」此寺位於五台山秘密谷，相傳是文殊授五百神龍潛修之所，唐代有一高僧秘密岩和尚在此藏修，後建此寺。憨山大師到五台山，即住此寺。（五）「文殊寺」位於南台靈鷲峰（菩薩頂）上，初建於北魏時代，至唐代有法雲法師親見文殊現身而塑像，故又名「真容院」。康熙、乾隆至五台山，即住此寺。（六）「顯通寺」，此寺是五台山最先有者。公元七一年，摩騰、竺法蘭至此請帝建寺，初名「大孚靈鷲寺」。唐時改稱「大華嚴寺」，明代改名「大顯通寺」。寺有銅殿三間，最為著名。乾隆帝曾題「五台勝境」。寺有殿宇四百餘間，鐘樓內有一萬斤銅鐘，聲遍全山。（七）「般若寺」。此寺位於五台山樓觀谷。唐代（公元八四七—八五九年）無著禪師拜五台山有親見文殊化一老翁公案，遂建此寺。法照大師曾在未建寺前，到此金剛窟見文殊、普賢，故又名「金剛窟般若寺」。

【無量壽經講議】

29

八・高明寺

此寺，位於天台幽溪。公元五七五年，智者大師至此，設幽溪道場，唐代（公元九一〇年）改稱高明寺。公元九三六年擴建，復稱幽溪道場。九三七年再修，改名幽溪禪院。宋真宗時，公元一〇〇八年，重修改名淨名寺。相傳智者大師在天台佛隴講淨名經，經書忽為風飄起，飛至幽溪道場，離佛隴有五里之遙。智者大師即在此建幽溪道場，名曰淨名。又名高明寺者，因寺雖在萬山之甲，但日月常照，無絲毫陰氣，故高而且明也。明朝嘉靖年間，約在公元一五四〇年，寺為人所侵，多被破壞。萬曆十四年，即公元一五八六年，傅燈大師重修，復名高明寺。寺坐之山，形如巨獅。寺對之山，形如巨象，山皆松木。寺內藏有智者大師衣鉢，及印度的貝葉經書，是智者大師所藏。

九・杭州理安寺

此寺，在杭州理安山麓，九溪十八澗旁。吳越忠懿王，為伏虎達禪師建寺。初名法雨寺，又稱古湧泉寺。宋理宗改名理安寺。公元一四九一年，山

30

洪暴發，寺廢。公元一五九四年法雨禪師至此，住岩洞中，與蛇虎共處，飲泉食粟，獨居八年。一日掘地得理安寺舊址，公元一六一年重建。公元一六三六年法雨隆三帝皆有頒賜大師圓寂。若庵問禪師繼任住持。清朝康熙、雍正、乾隆。咸豐間寺毀，同治、光緒次第重建，民國初年朗池禪師擴建。

寺有雍正帝所作對聯：杖履得回遊子腳；葛藤灰盡老婆心。

乾隆帝所作詩：

一谷一溪環抱巒，到來古寺愜遊盤；

蹟留唐代實已泯，名定宋年義可觀。

合與墨家娛性地，似殊道論心官；

爾時早失中原半，於理安乎抑未安。

九・杭州雲棲寺：

此寺，位於杭州郊外五雲山雲棲塢，距杭州城約三十里。宋太祖（公元九六七年）時，伏虎禪師開山，吳越忠懿王錢俶為他建寺。公元一四九四年，山洪暴發，寺毀。至公元一五七一年，蓮池大師至此，初結廬念佛，信徒共

【無量壽經講議】

31

仰其德為其建寺。掘地得古碑，知為雲棲古寺址，故仍名雲棲，為明末頗具盛名之大刹，亦為專修淨土之道場。後來毀於兵禍，到清朝康熙二十八年重修，雍正帝追賜蓮池大師為淨妙真修禪師。乾隆帝五次親臨此寺，並賜詩聯匾額。嘉慶、咸豐兩度遭火兵之禍，公元一八六二年，瑞真禪師重建。光緒、宣統間，陸續擴建，始復舊觀。中共文化革命，又遭破壞，現仍在修復中。

十・普陀山

此山，屬浙江省定海縣，是一海島，長約八公里，寬約四公里。在唐朝以前，相傳有梅子真葛稚川在此隱修。至唐宣宗時（公元八四七年）有印度僧人到此，在潮音洞前燃十指，指燒盡，親見觀音菩薩顯身說法，授以七色寶石，此僧即在此結茅而居，到公元九一六年，日本僧人慧鍔，自五台山得觀音像，欲回日供奉，途經此島，舟觸礁。慧鍔禱告曰：「若我國眾生無緣見佛，當從所向建立精舍供奉之。」舟即前行，至潮音洞下，竟又停止，故於此島上覓地建寺。居民張氏，聞此靈異，便捨其宅，築庵奉之，取名「不肯去觀音院」。是為最先有佛寺。至宋朝（公元一〇八〇年）神宗帝太監王舜封經過海上，親見觀音大士顯於岩洞上，乃奏請帝擴修，名「普陀觀音寺」。肯去觀音院」。是為最先有佛寺。至宋朝（公元一〇八〇年）神宗帝太監王

32

經過元明二朝，至清朝康熙四年（公元一六六五年）遭兵火被毀，二十四、二十八、三十八年重修，改名「普濟禪寺」雍正帝擴建，有十大殿、十七堂、十二樓、院五、軒四規模宏大。後來屢遭兵災，多被破壞，但必有善心人，發心修復。這是觀音大士與此土眾生特別有緣故。所以有二句俗話：家家觀世音，人人彌陀佛！

有聯云：

「光明普照十方，光中現千百億蓮華，一葉一彌陀，一華一極樂；
恒河迴無寸土，剎那詣微塵數佛國，萬行萬供養，萬德萬莊嚴。」

又聯云：

「十二願普濟群萌，千處祈求千處應；
廿五有同生景仰，萬邦有志萬邦靈。」

又聯云：

「福德宏深，廣度眾生當度我；
世情崎嶇，不念彌陀更念誰。」

【無量壽經講議】

33

【無量壽經講議】

34

十・普陀山・佛頂山慧濟寺

此寺，在佛頂山上，最初僅有石亭一座，供佛其中。明代有僧名圓慧於亭邊華叢中，發現石碑一塊，上刻有「慧濟禪林」四字，遂即創建慧濟庵。公元一七九三年（清朝）有能積禪師，在峰頂後得石碑，乃立志擴建，經十餘年，改庵為寺，公元一九〇七年，德化文質主持，再加擴建，有四殿：大殿、圓通、玉皇、天王殿。四樓：大悲樓、齋樓、藏經樓等，另有二閣、二院。與普陀山的普濟寺、法雨寺，合稱普陀三大寺。

十一・天台山・萬年報國寺

此寺，位於天台八峰之間。公元三六三年，曇猷大師至此，結茅而居。至隋煬帝（公元六〇六年）始建寺，唐武宗滅法，寺廢（公元八四五五年）宣宗朝重建（公元八五二年），名鎮國平田寺。宋太宗改稱壽昌寺。公元一一〇一年火災，公元一一〇四年重建，號天寧萬年寺。公元一一三九年增修，改名報恩光孝寺，明神宗公元一五八七年，更名萬年報國寺。

十二・上海市・玉佛寺

此寺，在上海市普陀區。清光緒（公元一八八二年），普陀山僧人慧根由緬甸迎回玉佛五尊，途經上海，留下兩尊，募捐建寺供奉之，初在江灣。到民國七年，可成禪師在現址重建。有大殿、天王殿、臥佛堂。玉佛樓則供坐的玉佛，約二公尺高。後有戒然法師至寺，因其與原江蘇巡撫程德全為知交好友，故名聲大振。圓寂時，預知時至，自製新衣，與僧侶告別，浴後更衣，安詳坐化。現在該寺是上海唯一觀光寺廟。

有聯云：

「勤學五明，弘範三界；
莊嚴國土，利樂有情。」

十三・杭州・虎跑寺

此寺，位於杭州大慈山下，公元八一九年（唐代）寰中禪師創建。他至此地結茅為舍，因無水，擬他去，忽有二虎用腳跑山出泉，甘美異常，遂留住建寺。後來馬祖道一到此，為他題「虎跑泉」，乃刻石建井，此即有名的

【無量壽經講議】

35

【無量壽經講議】

36

虎跑泉，遊人皆必以水烹茶。唐憲宗名曰「廣福院」，但人皆稱其虎跑寺。僖宗賜名「大慈定慧寺」。宋末遭兵火，元朝公元一二九七年重建，後又毀。公元一五一九年，由寶峰禪師重建，公元一七三一年浙江總督李衛擴建，咸豐間毀於洪楊，同治、光緒年間，次第後復興。該寺後有濟公活佛的墳墓，弘一大師的靈骨塔。

十四・廈門・南普陀寺

此寺，位於廈門五老山下。唐朝中葉，有陳夷則，從漳州遷到廈門而居，當時係一荒島，故得有島上土地。到其孫時，捨五老峰之地，建一庵，內奉觀音大士，名曰「普照寺」。至五代時，有清浩禪師擴建之，改名「泗洲院」。公元一三五〇年間毀廢，至公元一三八〇年，覺光禪師重建。清初鄭成功駐此練軍，寺又廢。至清康熙朝，重建改名「南普陀寺」。民國十四年，會泉法師擴建，並與弘一大師創辦佛教養正院，後改名閩南佛學院，請太虛大師主持。民國二十年又擴建，規模宏偉。

十五・寧波・阿育王寺

此寺，位於浙江省鄞縣寶幢鎮。是佛滅後，阿育王所造八萬四千舍利塔的其中之一，東晉（公元二八二年）有劉薩訶者，出家名達慧，至淞江寧波，夜宿山間樹下，聞地下有鐘聲，精誠祈禱三日，有一寶塔自地中湧出，高一尺四寸，廣七寸，五層四角，中懸寶磬，周圍有佛菩薩像，遂建寺塔以奉之。公元四二五年道祐禪師重建時，於地下得石匣，內盛金盒，儲佛舍利。劉宋文帝詔命造木塔以奉之，塔高三層。梁武帝（公元五二二年）敕令重修殿宇，賜名「阿育王寺」。至公元八四一年唐武宗滅法，將此塔收入越州府庫，宣宗重興佛教，此塔奉入開元寺，後再還阿育王寺。吳越錢氏肅王，公元九六年，迎此塔至羅漢寺，祥光照耀。公元一一七五年，宋孝宗迎塔至京，塔兩次現瑞：塔尖湧現月輪，塔角現水晶珠。公元一二七五年元世祖，迎塔至開平，塔屢現奇蹟，經一年始奉還該寺，明太祖（公元一三八二年）重修此寺，賜名「育王禪寺」。清代多次修理，中共於公元一九八〇年重修，舍利殿中，仍存有七寶鑲成木塔一座，原有之寶塔，則已不知去向。

【無量壽經講議】

37

十六・安徽・九華山

此山，在安徽省青陽縣，原名九子山。山有九十九峰，李白有詩云：「昔在九江上，遙望九華峰，天河掛綠水，繡出九芙蓉。」因此更名九華山。九十九峰中，唯天台峰有平地，即新羅（今稱韓國）太子喬覺駐錫苦修之處。公元七五七年，諸善信為之建寺。至唐德宗（公元七八八年）欽賜「化城寺」額。公元七九四年，喬覺圓寂，享年九十九歲，是為地藏菩薩應化之聖僧，而九華山也就成為四大名山之一。化城寺之西，有地藏塔寺，是金喬覺全身入塔之處，明神宗欽賜「護國肉身塔」。

十七・鎮江・金山寺

此寺，位於江蘇省鎮江金山之上，原名澤心寺，是梁武帝因舉辦水陸道場而建此寺。唐朝宰相裴休之子出家，至此擴建，改稱「金山寺」。至宋朝南渡，毀於兵火。公元一一八〇年，蘊衷禪師重建。公元一四一三年道瀾大師擴建。至明朝公元一四四〇年間又毀，巡撫周忱再建。清康熙帝駕臨寺中，改寺為「江天寺」。此寺名揚古今者，因有蘇東坡曾在此寺寫經，岳飛曾至

38

此寺談禪。韓世宗、梁紅玉於金山大敗金兀朮。白蛇傳所說：水漫金山，法海降收白蛇等故事，使金山寺名揚中外，婦孺皆知。

十八・蘇州・靈巖山

此山，位於蘇州的西方木瀆鎮，又名研石山。吳王夫差置館娃宮於山上，後來廢宮為寺，即今之靈巖山寺。歷代興廢無常，到民國十五年，印光大師住此閉關，並將此寺規劃成淨宗專修道場，因此名揚中外。後來印祖即在此捨報往生。此山在太湖邊，登山遠望，一目千里。靈巖山寺，又名秀峰寺、功德寺、崇報禪寺，至明朝始改今名。詳見靈巖山寺課誦儀規，印祖有一篇敘述此寺的沿革，不再多說。

十九・雲臺山

此山，位於江蘇省灌雲縣東北。因為西遊記中以此山（花果山水簾洞）為背景，所以名聞天下。漢時建法起寺，北齊建雲門寺，隋建玉皇宮，唐建崇善寺，宋建大佛寺、海清寺，明建延福觀，這是此山著名大寺。到了清朝（公元一六六一年），海民內遷，寺廟亦廢。至康熙時（公元一六七七年），

【無量壽經講議】

39

【無量壽經講議】

40

海運總督帥顏保，奏請重建，公元一六九二年完成，名三元宮，又名鎮海寺，帝頒「遙鎮洪流」匾額，自此香火鼎盛，現仍存。三元宮乃奉三官：天、地、水官，及唐三藏、彌勒、韋馱像。故三元宮，亦名圓圓宮。海天洞，即在三元宮東，有二巨石相對，高數十丈僅有一線天光，下有洞，深不可測。故三元宮，人多稱為海天洞。

二十・陝西・終南山

此山，位於長安縣西五十里，綿亘八百餘里。又名中南山、地肺山、秦山、秦嶺、太一山。自甘肅省皋蘭而東，直至陝西南部，河南陝縣，包括太白、太華、商山皆屬之。此山的圭峰下，有草堂寺，乃鳩摩羅什大師來華譯經之處（公元四〇一年創建）。大師圓寂，建塔於此，八寶玉石塔，八面十二層，高約一丈，現仍存。華嚴宗五祖宗密亦住草堂寺。律宗道宣律師也住此山弘四分律，故後人稱四分律為南山律。寺廟很多，不知現況如何？

二十一・雞足山

此山，位於雲南省賓川縣。古稱青巔山。因山背倚西北，面對東南，前

有三支脈，後有兩支，形似雞足故名。公元前一〇三七年，即本師入滅後，迦葉尊者，奉佛袈裟進入此山中，以待彌勒佛下生時，交代彌勒。初有袈裟殿的建立，建自何時，不得而知。至唐玄宗（公元七五五年）刻迦葉像供奉殿內，改名迦葉殿。此殿在雞足山插屏峰，歷代修建，有萬佛銅塔，最為著名。在此山滿月峰下，大龍潭之上，於明朝（公元一五七七年）由麗江知府木增，請釋禪和尚創建「悉檀寺」，是全山最大之寺。另有大覺寺、祝聖寺、金頂寺、寂光寺、傳衣寺、尊勝塔院等。

二十二・漢陽・歸元寺

此寺，位於漢陽翠微峰下，原是葵花園。清順治時（公元一六五八年）有白光禪師在此結茅而居，後來興建成大寺，名曰「歸元」。辛亥革命起義時，王隆中以寺為總部，遭清兵炮轟毀半，民國元年重建，至民國十一年，始修復。至一九六六年八月，遭中共紅衛兵破壞，經過明昌法師上書周恩來，由周下令阻止，始得部份保全，一九七三年開始修復。

【無量壽經講議】

41

二十三・鼓山・湧泉寺

鼓山，在福建省閩候縣東三十里，山頭有巨石如鼓故名。山綿延三十里，至閩江江濱，為防守福州之重要地區。山的白雲峰下，原為一潭，毒龍為害，公元七八二年，靈嶠禪師至此，請華嚴經於潭邊，毒龍避走，乃得信眾為之建寺，名「華嚴寺」。公元九〇八年閩王王審知重修，神晏禪師主持。公元九九年，宋真宗題額「白雲峰湧泉禪院」，後來一再擴建，至一四〇七年，明成祖改稱「湧泉禪寺」，住僧達千人。到清康熙（公元一六六二年）道霈禪師再新之。由廨院至寺，有五亭：仰止、七佛、半山、道亭、駐泉等。寺有宋代銅鐵巨鍋四口，及明清時經版一萬塊，血書大般若經，為珍貴寺產。

二十四・天津市・大悲院

此院，位於天津市河北區，分舊新兩部分，舊寺內存有魏晉至清，歷代之銅鐵石木佛像百尊。新寺係民國二十九年建。寺內原有玄奘大師靈骨，中共於民國四十五年，轉贈印度那爛陀寺。

42